我省大规模国土绿化行动时间表路线图出炉

## 用十年时间完成森林生态修复2000万亩以上

着力构建"三区四屏三廊一网"总体生态格局

3月23日,省政府新闻办召开"吉林省推进大规模国土绿化行动新闻发布会",省林业和草原局局长孙光芝、省林业和草原局副局长刘明出席并答记者问。据了解,为保障大规模国土绿化行动顺利实施,近日我省分别出台了《关于开展大规模国土绿化行动的意见》(以下简称《意见》)、《吉林省第三个十年绿化美化吉林大地规划》(以下简称《规划》)、《吉林省农田防护林体系建设工作方案(2021-2023年)》(以下简称《工作方案》)、《2021年吉林省造林绿化暨纪念全民义务植树40周年活动月实施方案》(以下简称《实施方案》)等4个文件。4个文件对我省开展大规模国土绿化行动的总体目标、重要举措、时间节点、保障政策等内容作了详细部署,明确了全省推进大规模国土绿化行动的时间表和路线图。

#### 目标瞄准固本强基及精准 提升

吉林省大规模国土绿化行动 的主要目标包括林草生态保护修 复的固本强基及精准提升两个阶

其中,近期以2021年至2025年为时间节点,以扩总量、强功能为主,为林草生态保护修复的固本强基阶段。全省生态环境明显改善,生态脆弱短板基本补齐,生态系统稳定性显著增强,人居生态环境质量明显提升,初步打造绿满山川、林廊环绕、城乡盈绿、天蓝水清的优美生态景观。

远期以2026年至2030年为时间节点,以提质量、增效益为主,为林草生态保护修复精准提升阶段。森林质量持续提高,生态功能显著提升,湿地、草原生态功能得到恢复发展,生物多样性保护持续加强,使吉林山水林田湖草生命体更加巩固,人与自然和谐共生局面全面形成。

按照既定目标,我省前5年完成森林生态修复1000万亩以上,后5年抓好巩固提升,实现"五年增绿吉林大地,十年绘就绿美吉林"

### "三区四屏三廊一网" 总体生态格局形成

在出台的4个文件中,《规划》 是我省大规模国土绿化的行动指 南。按照《规划》,我省大规模国土 绿化总体目标是:从2021年到2030年,用十年时间,完成森林生态修复2000万亩以上,确保森林总量扩充、提质增效;完成草原修复287.2万亩,草原综合植被盖度达到73.5%;完成湿地修复18.78万亩,自然湿地保护率提高到50%

《规划》提出,我省将着力构建 "三区四屏三廊一网"的总体生态 格局。其中,"三区"为东中西三大 生态主体功能区;"四屏"为长白山 森林生态屏障、科尔沁防风固沙生 态屏障、黑土地保护生态屏障、松 嫩湿地修复保护生态屏障;"三廊" 为重要公路"骨干路网"绿色通道、 重要铁路大动脉绿色通道和"十 河"为重点的江河绿色通道;"一 网"为多点支撑的自然保护地体系 建设网络。

#### 八大工程助力生态系统保 护和修复

《规划》同时提出了生态系统保护和修复八大工程,作为大规模国土绿化行动的重要举措。"八大工程"分别为:长白山森林植被恢复工程、防护林建设工程、森林质量精准提升工程、草原保护修复工程、湿地保护修复工程、自然保护地体系规范提升工程、城乡绿化美化工程和保障能力提升工程。

其中,吉林省农田防护林体系建设工程为重中之重。吉林省农田防护林体系建设以构建我省"山水林田湖草沙"完整的生态系统为

目标,把重点放到中西部生态脆弱 地区,以公路、铁路、重要河流为脉 络,将农田防护林建成墙、形成网, 起到减风、挡沙、绿化、美化的作 用。通过增绿扩量、生态修复、提 质增效等措施,构建"总量适宜、分 布科学、功能完善、景观优美"的防 护林体系,提高生态防护功能,确 保防护林体系建设和耕地保护相 得益彰,为维护粮食安全提供有力 生态保障。吉林省农田防护林体 系工程建设期为3年,即2021年 至2023年。以公路、铁路两侧及 重要河流两岸为重点区域,主要采 取恢复、新建、改造、更新模式,对 我省生态脆弱区防护林网进行系 统性补充、完善和提高,消灭"光杆 路""光板河",形成完备的防护林 体系。

## 30条创新举措为国土绿化保驾护航

为筑牢大规模国土绿化行动的发展基石、《意见》围绕绿化用地、吸引社会资本进入、放活采伐政策以及创新运营模式和组织方式等方面,共提出30条创新政策。

《意见》提出,在解决造林用 地、吸收社会资本进入方面,提出 生态脆弱地区退耕还林,鼓励吸引 社会投资、支持建立专业合作社等 具体意见;在林木采伐管理方面, 提出放活人工商品林采伐限额管 理、推行林木采伐审批公示制度、 简化审批程序、提供便捷服务等政 策:在造林规程方面,提出"林苗 一体化"模式,允许适当采挖,提高 林地利用效益;在造林绿化组织方 式方面,提出探索委托造林和"国 有林场+村组(合作社)+农户(家 庭林场)"的合作造林模式,建立 "风险共担、利益共享"的造林绿化 共同体。《意见》实施后,将进一步 优化造林绿化外部环境,吸引社会 力量参与造林绿化,促进大规模国 土绿化行动向纵深开展。

省林业和草原局局长孙光芝 在发布会上介绍,为解决大规模国 土绿化行动"地从哪出、钱从哪来、 树谁来栽"等关键性问题,《意见》 给出了具体的政策实施。

其中,在解决造林绿化用地 的问题上,一是科学划定生态空 间,依据全省国土空间规划,按照 区位重要性, 预留国土绿化用 二是持续推进以"挂画地 "小片莹"和生态脆弱地区被侵占 开垦林地为重占的林地清收还林 工作,对应收未收的林地全面彻 底收回:对已经收回没有还林及 还林后复耕的林地,及时组织还 三是在遵循国土三调成果的 基础上,稳步推进生态脆弱地区 退耕还林,有效增加国土绿化用 地的供给。四是积极对矿山、裸 露山地、"四旁"零散土地进行绿 化,扩大造林绿化空间,深度挖掘 盘活造林绿化用地资源。

在解决资金投入的问题上,一 是谋划造林绿化大项目,争取国家 资金支持,加大政府资金投入力 度。同时,探索实行先造后补、以 奖代补等资金投入方式,提高政府性资金使用效率。二是广泛吸引社会投资,支持社会资本利用国有、集体和个人经营林地的使用权,采取集中流转或合作等方式投资造林绿化。三是对国有、集体和个人经营林地的使用权,可采取拍卖、租赁、承包、合作等方式,向造林大户集中流转,鼓励吸引个人投资造林绿化。

在解决树由谁来栽的问题上, 按照全党动员、全民动手、全社会 搞绿化的方针,进一步创新国土绿 化运营管理模式。 -是探索政府 和社会合作造林新模式。鼓励各 地围绕三北工程、防沙治沙、流域 治理、水源涵养、水土保持等建设 需要,按照项目合理布局、政府投 资有效配置等原则,实施林业生态 建设政府和社会合作(PPP)项 日。二是探索推行托管诰林绿化 方式。实行"国有林场+村组(合 作社)+农户(家庭林场)"的合作 造林模式,明确各方权责,建立"风 险共担、利益共享"的造林绿化共 同体。对个人和集体经营的林地、 可以采取委托方式,由国有林场利 用技术和管理优势进行造林。

因此,开展大规模国土绿化行动对于巩固吉林绿色本底、筑牢生态安全屏障、保护好吉林黑土地、维护全省粮食安全、改善全省城乡环境、提升吉林形象魅力具有十分重要的意义。

/城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 潘萍 聂宏达 报道

# 长春冠城国际小区办产权需到物业开不欠费证明?

律师称这么做不合法,物业目前并没有回应

自2013年就开始交付使用的长春冠城国际小区一直没有办理房产证,前几日,小区居民们收到了可以办理房产证的通知。这本是件开心的事,不过居民却反映办理起来没那么顺利。去售楼处办理房产证手续前,必须要到物业开具物业费不欠费证明,而物业表示想要开证明还必须交纳几年欠的水费。

23日,城市晚报全媒体记者前往冠城国际小区D区了解情况。居民张阿姨说,小区让居民办房产证之前必须交纳之前欠的水费,上物业开具不欠费证明,可小区之前用的都是地下水,水质很差,物业曾承诺居民使用地下水不需要交水费。但很多居民还是不敢喝这个地下水,只买矿泉水喝。

张阿姨说,现在小区又改口说

不收水费了,而是收管理费,总之是 只有交完钱开具不欠费证明才能办 理产权证。对此居民认为不合理, 也多次和物业反映,但没有回馈。

现场小区另外一名居民也说,不管说是收水费,还是收管理费,他认为和现在他们办理产权都是两回事,产权是产权,物业相关费用是相关费用,两者没有什么关系。而居民现在办理产权,地产让他们必须到物业开具不欠费证明,他认为这是不合理的,也坚决反对。

关于居民反映的情况,记者昨日也来到冠城国际小区的物业了解相关情况,却被告知物业相关负责人外出开会,下午记者再次来到物业,依旧无法联系到相关负责人。记者将电话留给物业,但截至记者发稿前,仍然没有物业人员和记者

联系。随后,记者来到了冠城国际 小区的售楼处,售楼处的大门紧锁, 记者拨打大门上的联系电话,也是 无人接听的状态。

关于此事,吉林熠融律师事务 所主任宗丽娜说,如果该小区地产、 物业真是这么做的,那么肯定是不 合法的,因为业主跟物业公司形成 的是物业委托合同关系,这种法律 关系跟业主能不能办理产权是两个 法律关系,办理产权是到房地产交 易中心去办理这样的一个相关的手 续。所以物业如果以不开具不欠费 证明为由,不给居民出具办理产权 相关的手续,是不合法的,对此居民 可以到相关房地部门或者物业管理 办公室进行投诉。

/城市晚报全媒体记者 吕闯 实习生 张铭轩 报道

## 长春市社保局提醒参保单位谨防代办陷阱

2021年,国家和省相关文件已明确:阶段性降低失业保险费率政策2021年4月30日到期后,延续实施1年至2022年4月30日。另外,2020年度稳岗返还工作已经结束,2021年稳岗返还政策尚未出台。

在此,特别提醒参保单位,近期有诈骗人员冒充社会保险部门,谎称为企业代办稳岗返还补贴,从中收取手续费,其行为已涉嫌社会保险欺诈,请参保单位提高警惕,谨防被骗!长春市社会保险事业管理局已

经在"长春社会保险公共服务平台" (http://www.ccshbx.org.cn/) 开 发了参保单位申办稳岗返还程序, 参保单位可自行登录申请,简单快 捷,无需代办!

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道

## 长春市医疗保障局发布 关于谨防电信诈骗声明

3月23日,长春市医疗 保障局发布声明:"近期,我 局接到群众反映,发现有个 别不法分子冒用'繁荣东路 医保局监管调查科'的名义, 声称参保人涉嫌医保诈骗即 将停用医保卡,要求其前往 繁荣东路医保局办理业务, 从而开展不法活动,造成了 不良影响。从目前反映情况 来看,诈骗者多数普通话较 不标准,外地口音较重,部分 诈骗电话无法回拨。针对此 情况,为保障参保人员切身 利益不受损失,我局严正声 明:长春市医疗保障局从未 设立'监管调查科',从未电 话通知参保人员前往繁荣东路医保经办业务服务大厅办理业务,也从未委托任何个人或组织通知参保人员来受任何以此行办理业务。任何以此汇款信息的行为均有可能涉嫌高等惕,不要根据语音提供涉及安全等方域的是,更不要轻信威胁进行汇款,以免造成不必要,请及失。受到侵害的人员,请及时向公安机关报案"。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪报道

## 长春公交集团西昌公司一车队 清洁车厢获好评

长春公交集团西昌汽车公司一车队9路绿色环保线在西昌公司的领导下,车队开展了以"安全生产,清洁车厢"为主题的安全教育。为保持车辆卫生,提高服务质量,做到一日"三醒",提前做好车辆三检工作。针对卫生情况不合格的驾驶员进行停运处理。通过这项制度的实施大

大提高了乘客对乘车环境的 满意度,也有效提高了驾驶员 的安全意识及服务意识,得到 了广大乘客的认可。 西昌一 车队通过以上措施有效地杜 绝了安全隐患、减少事故的发 生,使乘客更加认可9路提供 的安全、舒适、便捷、环保的出 行方式,受到来自四面八方乘 客的好评。